
N I E D E R S C H R I F T


Über die öffentliche und anschließend nichtöffentliche Gemeinderatssitzung der Gemeinde 
Vierden in der


Legislaturperiode 2021/2026 am 15. Februar um 19.30 Uhr


im Dörfergemeinschaftshaus Vierden in Vierden, Dorfstraße 8


Anwesend:


Der Bürgermeister:	 	 	 Harald Schmitchen


Die Ratsmitglieder:	 	 	 Janina Burfeind


Heiko Ehlert


Andrea Hauschild


Johann Klindworth 


Peter Klindworth


Udo Klindworth


Lukas Rievesehl


Entschuldigt fehlt:	 	 	 Caren Detje


	 	 	 	 	 


Unentschuldigt fehlt:	 	 	 -


Protokollführerin:	 	 	 Mareike Bosshammer


Beginn der Sitzung:	 	 	 19.30 Uhr


Ende der Sitzung:	 	 	 21.30 Uhr


Tagesordnung


Öffentlicher Teil:


1. 	 	 Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden


2.	 	 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder




3.	 	 Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates


4.             Feststellung der Tagesordnung

5.             Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 13.07.2022

6.             Ehrungen

7.               Jahresabschluss 2015 und Entlastung des Bürgermeisters


8.	 Jahresabschluss 2016 und Entlastung des Bürgermeisters


9.	 Jahresabschluss 2017 und Entlastung des Bürgermeisters


10.	 Antrag auf Austausch der amerikanischen Eichen in der Dorfstraße


11.	 Mitteilungen


12.	 Fragen und Anregungen


Öffentlicher Teil:


Zu TOP 1: Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden


Bürgermeister Harald Schmitchen eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Ratsmitglieder.


Zu TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder


Bürgermeister Harald Schmitchen stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 




Zu TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates


Die Beschlussfähigkeit des Rates wird durch Bürgermeister Harald Schmitchen festgestellt.


Zu TOP 4: Feststellung der Tagesordnung


Bei der Einladung zur Sitzung ist ein Fehler unterlaufen, sodass im öffentlichen Teil die 
Einwohnerfragestunde fehlt. Die Einwohnerfragestunden werden neu als Tagesordnungspunkte 6 
und 14 eingefügt.


Die Tagesordnung wird wie folgt festgestellt:


1. 	 Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden


2.	 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder


3.	 Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates


4.     	 Feststellung der Tagesordnung

5.	 Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 13.07.2022

6.	 Einwohnerfragestunde

7.     	 Ehrungen

8.	 Jahresabschluss 2015 und Entlastung des Bürgermeisters


9.	 Jahresabschluss 2016 und Entlastung des Bürgermeisters


10.	 Jahresabschluss 2017 und Entlastung des Bürgermeisters


11.	 Antrag auf Austausch der amerikanischen Eichen in der Dorfstraße


12.	 Mitteilungen


13.	 Fragen und Anregungen


14. 	 Einwohnerfragestunde




Zu TOP 5: Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 13.07.2022


Gegen Form und Inhalt des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 13.07.2022 werden keine 
Einwände erhoben.


Das Protokoll wird bei zwei Enthaltungen einstimmig genehmigt.


Zu TOP 6: Einwohnerfragestunde


-Entfällt-


Zu TOP 7: Ehrungen


In regelmäßigen Abständen werden Ratsmitglieder für ihre ehrenamtliche Tätigkeit und ihren 
Einsatz vom Niedersächsischen Städte- und Gemeindebund geehrt. 


Der Bürgermeister Harald Schmitchen verliest die Urkunden für die zu ehrenden Ratsmitglieder. 
Anschließend werden die Urkunden und Ehrennadeln übergeben. Der stellvertretende 
Bürgermeister Johann Klindworth verliest die Urkunde für Harald Schmitchen und übergibt 
diese dann inklusive der Ehrennadel. 


Geehrt wurde für 29 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit Ulrich Brandt; für 20 Jahre ehrenamtliche 
Tätigkeit Peter Klindworth, Johann Klindworth und Harald Schmitchen.


Zu TOP 8: Jahresabschluss 2015 und Entlastung des Bürgermeisters


Der Bürgermeister übergibt die Leitung der Sitzung an seinen Stellvertreter Johann Klindworth. 
Dieser verliest den vorliegenden Beschlussvorschlag. 




Der Rat der Gemeinde Vierden beschließt bei zwei Enthaltungen und fünf Ja-Stimmen den 
Jahresabschluss für das Jahr 2015 und die Entlastung des Bürgermeisters für das Jahr 
2015.


Zu TOP 9: Jahresabschluss 2016 und Entlastung des Bürgermeisters


Der stellvertretende Bürgermeister, Johann Klindworth verliest den vorliegenden 
Beschlussvorschlag. 


Der Rat der Gemeinde Vierden beschließt bei zwei Enthaltungen und fünf Ja-Stimmen den 
Jahresabschluss für das Jahr 2016 und die Entlastung des Bürgermeisters für das Jahr 
2016.


Zu TOP 10: Jahresabschluss 2017 und Entlastung des Bürgermeisters


Der stellvertretende Bürgermeister, Johann Klindworth verliest den vorliegenden 
Beschlussvorschlag. 


Der Rat der Gemeinde Vierden beschließt bei zwei Enthaltungen und fünf Ja-Stimmen den 
Jahresabschluss für das Jahr 2017 und die Entlastung des Bürgermeisters für das Jahr 
2017.


Der Bürgermeister Harald Schmitchen übernimmt wieder den Vorsitz der Sitzung. 


Zu TOP 11: Antrag auf Austausch der amerikanischen Eichen in der Dorfstraße 


Dem Rat liegt ein Antrag von Herrn Joachim Schulz, Dorfstraße 17, Vierden vor.




Der Rat wird sich im Frühjahr die belaubten Eichen anschauen und danach entscheiden, wie mit 
dem Antrag weiter verfahren werden soll. 


Dies wird einstimmig beschlossen. 


Zu TOP 12: Mitteilungen


Bürgermeister Harald Schmitchen macht folgende Mitteilungen:


- Bei der Verkehrsschau wurde angesprochen, dass der Parkplatz in Klein Ippensen meist 
vermüllt ist. Hier soll laut Verkehrskommission ein Schild ‚Rastplatz bitte sauberhalten‘ 
aufgestellt werden. Janina Burfeind will sich weiterhin um den dort verbotener Weise 
abgelegten Müll kümmern. 


- Die ausgelegten Ausgaben des Bürgermeisters für Präsentkörbe u. Ä. seit der letzten 
Ratssitzung werden vorgelesen.


- Die Kreisumlage für 2023 liegt bei 44 Punkten.


- Am 24.01.2023 hat ein erstes Treffen für die 1000 Jahr Feier stattgefunden. 


- Die Samtgemeinde sucht weiterhin nach Wohnraum für Flüchtlinge. Derzeit hat sich die 
Lage aber etwas entspannt. 


- Die Gemeinde Vierden wird die Tafel Sittensen finanziell unterstützen. Wie hoch diese 
Unterstützung sein wird, wird in den Haushaltsberatungen diskutiert. 


- Der Zugriff auf die Defibrillatoren zu jeder Tages- und Nachtzeit ist derzeit nicht 
möglich. Die Kosten dafür werden ebenfalls im Haushalt berücksichtigt. 


- Auf der K121 vor und hinter der Rammebrücke sind Straßenschäden vorhanden. Dies 
wurde dem Landkreis schon mitgeteilt. 


- Die Schaltzeiten der Straßenbeleuchtung sollen verkürzt werden. Der Bauhof versucht 
derzeit eine einheitliche Regelung für die gesamte Samtgemeinde zu finden. 


- Die Samtgemeindeumlage wird um einen Punkt auf 62,5 erhöht. 


- Die Anschaffung der neuen Bänke beim Dörfergemeinschaftshaus kosten 1.800 €. Davon 
werden 50 % von der Feuerwehr übernommen. Die anderen 50 % sollen von der 
Gemeinde Vierden übernommen werden. Diese Kosten sollen ebenfalls im Haushalt 
berücksichtigt werden. 




- Die Erschließung des zweiten Bauabschnittes im Baugebiet Ippensen Farm II hat 
begonnen.  


- Die Nutzungssatzung des Dörfergemeinschaftshauses muss aufgrund der Einführung der 
Umsatzsteuerpflicht für Gemeinden in 2025 angepasst werden. 


- Die Feuerwehr Ippensen hat einen neuen Brandmeister. Matthias Bösch wird ab Sommer 
das Amt übernehmen. 


- Frank Behrens wurde für weitere zwei Jahre als Vorsitzender des SVI gewählt.


- Für Freiflächen-Photovoltaik wird bei der Samtgemeinde zurzeit ein Kriterienkatalog 
erarbeitet. Hiermit kann bei Antragstellung sofort festgestellt werden, ob eine Anlage 
überhaupt möglich ist. Der Kriterienkatalog muss vom Samtgemeinderat beschlossen 
werden. 


 


Zu TOP 13: Fragen und Anregungen


-Entfällt-


Zu TOP 14: Einwohnerfragestunde


- Bürgermeister Harald Schmitchen hat in einer der letzten Sitzungen eine Aussage 
getätigt, die er vom Landkreis erhalten hat. Diese Aussage wird jetzt richtiggestellt. 


- Eine Einwohnerin fragt nach, wann der Einwohnerantrag behandelt wird. Der 
Bürgermeister Harald Schmitchen erläutert, dass solche Anträge lt. Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) vom Hauptausschuss behandelt werden. Der 
Hauptausschuss einer Gemeinde berät immer nichtöffentlich. Der Gemeinderat Vierden 
hat keinen Hauptausschuss, sodass der Einwohnerantrag im nichtöffentlichen Teil einer 
Gemeinderatssitzung behandelt wird. Hierzu werden die im Einwohnerantrag 
aufgeführten Verantwortlichen noch angehört.


- Der Ausbau des Hasenweges hat 58.000 € gekostet.  


Bürgermeister Harald Schmitchen schließt die Sitzung um 21.00 Uhr




	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 


Harald Schmitchen	 	 	 	 	 Mareike Bosshammer





